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Ρώμη, 28 Μαΐου 2002

ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΝΑΤΟ-ΡΩΣΙΑΣ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, αμέσως μετά το πέρας των ερ
γασιών της Συνόδου Κορυφής ΝΑΤΟ-Ρωσίας, παραχώρησε συνέ
ντευξη Τύπου στους Ελληνες δημοσιογράφους.
Στην εισαγωγική του τοποθέτηση είπε τα εξής:

"Σήμερα υπογράφηκε από ία μέλη ίου ΝΑΤΟ και τη Ρωσία ένα κοινό 
κείμενο διακήρυξης για τη μελλοντική τους συνεργασία. Αυτό το κοινό 
κείμενο διακήρυξης και τα συνοδευτικά έγγραφα προβλέπουν ότι θα υ
πάρχει μια στενή επαφή και συνεργασία ανάμεσα στο ΝΑΤΟ και τη Ρω
σία. Με τη διαδικασία αυτή η Ρωσία γίνεται ένα μέλος ή μια χώρα, η ο
ποία συμμετέχει από κοινού σε όλες τις δραστηριότητες του ΝΑΤΟ. Αυτό 
είναι ένα πάρα πολύ σημαντικό βήμα. Διότι σήμερα διαπιστώθηκε και 
τυπικά η λήξη του ψυχρού πολέμου, ότι έχει περάσει πια ο καιρός της 
αντιπαλότητας, ότι έχει περάσει ο καιρός των δύο μεγάλων δυνάμεων 
που αντιμάχονται και αρχίζει μια νέα εποχή κοινής προσπάθειας, κοινής 
συνεργασίας.

Πιστεύω ότι είναι μια ιδιαίτερα σημαντική στιγμή, γιατί με τον τρόπο αυ
τό εγκαινιάζεται μια νέα εποχή. Θέλω να τονίσω ότι η λέξη "εγκαινιάζε
ται" είναι η σωστή, διότι αυτό που συμφωνήθηκε σήμερα είναι ένα γενικό 
πλαίσιο και το πλαίσιο αυτό πρέπει να πάρει υπόσταση. Να γίνει μια 
πραγματικότητα. Δεν αρκεί μόνον η διακήρυξη, αλλά πρέπει όλες οι επι
τροπές να δουλέψουν και πρέπει να υπάρχει και συγκεκριμένη πρόοδος 
σε ορισμένα σημεία, που συμφωνήθηκε, ότι θα πρέπει να αποτελέσουν 
προτεραιότητες. Ποια είναι αυτά τα σημεία;

• Είναι ο αγώνας κατά της τρομοκρατίας. Εδώ ήδη υπάρχει μια συ
νεργασία, όπως φάνηκε και με τη συνεργασία της Ρωσίας στις επι
χειρήσεις στο Αφγανιστάν.

• Ένα δεύτερο σημείο είναι η μη διασπορά όπλων μαζικής καταστρο
φής. Εχουν όλοι συμφέρον -και πιστεύω ότι αυτό είναι αυτονόητο- 
ούτε τα πυρηνικά όπλα να επεκταθούν, ούτε τα βιολογικά ή άλλες 
μορφές πολέμου, οι οποίες μπορεί να οδηγήσουν σε μαζικές κατα
στροφές.

• Επίσης, η διαχείριση κρίσεων είναι ένα σημείο συνεργασίας, η α
νταλλαγή πληροφοριών, η συνεννόηση, αν χρειάζεται και πώς, για 
μια επέμβαση.

• Ο έλεγχος εξοπλισμών και τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης. Η 
πρόσφατη συμφωνία ανάμεσα στις ΗΠΑ και τη Ρωσία για την κατα
στροφή πυρηνικών κεφαλών είναι ένα παράδειγμα του πώς μπορεί



να περιοριστούν οι εξοπλισμοί και επίσης να υπάρχει συνεργασία 
για την ανάπτυξη νέων οπλικών συστημάτων, ώστε να μην αισθάνε
ται ο ένας φόβο από τον άλλον, αλλά να γίνεται μια κοινή συνεν
νόηση. Αυτό ισχύει ιδίως για την αντιπυραυλική άμυνα. Όπως θυ
μάστε, αυτό ήταν ένα θέμα τριβής ανάμεσα στη Ρωσία και τις ΗΠΑ. 
Εχει πάψει να είναι και αναφέρεται σαν σημείο κοινής συνεργασίας.

• Η έρευνα και η διάσωση στη θάλασσα είναι ένα σημείο που έχει την 
αιτία του στο ατύχημα, που συνέβη στο ρωσικό πυρηνικό υποβρύ
χιο Κούρσκ. Τότε διαπιστώθηκε ότι δεν υπήρχαν αρκετά μέσα για 
να βοηθηθούν όσοι ήταν εγκλωβισμένοι και πέθαναν. Τότε χρειά
στηκε από πολλές χώρες και ιδίως από τη Νορβηγία, αλλά και από 
άλλες χώρες, συμπαράσταση στη Ρωσία για να αντιμετωπίσει το α
τύχημα αυτό.

• Η στρατιωτική συνεργασία, η αναμόρφωση ενόπλων δυνάμεων, η 
πολιτική σχεδίαση εκτάκτου ανάγκης και οι νέες απειλές και προ
κλήσεις είναι άλλα κεφάλαια της επιδιωκόμενης συνεργασίας.

Από τη σημερινή συζήτηση προέκυψε ότι σε τρία σημεία θα δοθεί τώρα 
κάποια ιδιαίτερη σημασία. Αυτά είναι:

- Η διαχείριση κρίσεων.
- Η έρευνα και η διάσωση στη θάλασσα. Και,
- Η πολιτική σχεδίαση εκτάκτου ανάγκης.

Βεβαίως, υπάρχει ήδη η συνεργασία στον αγώνα κατά της τρομοκρατίας 
και θα συνεχίσει να υπάρχει.

Συμπερασματικά, λοιπόν, η Ρωσία έχει τη θέληση να συνεργαστεί με το 
ΝΑΤΟ, το ΝΑΤΟ έχει τη θέληση να συνεργαστεί με τη Ρωσία.

Από τις συζητήσεις που έγιναν και στην επίσημη συνεδρίαση, αλλά και 
στη διάρκεια του γεύματος, διαφάνηκε η κοινή θέληση να υπάρχει μια 
άποψη για όσα συμβαίνουν στον κόσμο. Ετσι, αναφέρθηκαν και συζητή
θηκαν διάφορα προβλήματα, όπως η ένταση μεταξύ Ινδίας και Πακιστάν, 
το θέμα της Μ. Ανατολής και βέβαια τα Βαλκάνια. Αυτά όλα δεν είναι 
θέματα του ΝΑΤΟ, αλλά απλώς δείχνουν ένα κλίμα, όπου όλοι οι συμμε- 
τέχοντες πιστεύουν ότι εάν υπάρχει μια κοινή αντίληψη, τα αποτελέσμα
τα για την ειρήνη και τη σταθερότητα θα είναι απτά.

Νέα εποχή, λοιπόν. Νέα εποχή συνεργασίας, που εξασφαλίζει σταθερότη
τα και δημιουργεί τις προϋποθέσεις για μια ειρήνη που δεν θα διατα- 
ράσσεται από κρίσεις".

Ακούω τις ερωτήσεις σας.

Θ. ΑΝΔΡΕΑΔΗΣ - ΣΥΓΓΕΛΑΚΗΣ (Alpha): Κύριε Πρόεδρε, νομίζετε ότι 
αυτή η νέα διεύρυνση του ΝΑΤΟ μπορεί να υπονομεύσει, κατά κάποιο τρό
πο, τη στρατιωτική υπόσταση, την υπόσταση άμυνας κυρίως της Ε.Ε.;



ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν νομίζω ότι πρόκειται να προκόψει κάποιο πρό
βλημα από το ΝΑΤΟ. Στο στρατηγείο του ΝΑΤΟ ξέρουν πολύ καλά τι κά
νουν. Είναι σύμφωνοι και θέλουν να προχωρήσουν. Αντίθετα, νομίζω ότι 
με τη μορφή που έχει πάρει και πρέπει να πάρει ακόμη το ΝΑΤΟ, δηλα
δή να είναι ένα σύστημα ασφάλειας, η συνεργασία με τη Ρωσία δίνει στο 
σύστημα αυτό μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα.

Ο. ΑΝΔΡΕΑΔΗΣ - ΣΥΓΓΕΛΑΚΗΣ: Για το θέμα του ευρωστρατού, ο Ιταλός 
Πρωθυπουργός Μπερλουσκόυι, στην περασμένη διάσκεψη, είχε προσφέρει 
τις καλές του υπηρεσίες να διαμεσολαβήσει μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. 
Εγινε κάποια τέτοια συζήτηση;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι. Με τον κ. Μπερλουσκόνι συζητήσαμε, αλλά όχι 
αυτό το θέμα. Και δεν χρειάζονται οι καλές υπηρεσίες ουδενός. Οι συζη
τήσεις για το θέμα του ευρωστρατού διεξάγονται μέσα από τα συνηθισμέ
να κανάλια, τα οποία υπάρχουν σε κάθε Προεδρία. Δηλαδή, επαφές με 
την Προεδρία, επαφές με το ΝΑΤΟ, συζητήσεις της Προεδρίας με εμάς 
και με όλους τους άλλους ενδιαφερομένους. Και οι συζητήσεις αυτές 
βρίσκονται σε εξέλιξη.

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ (Mega): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τη γνώμη σας, αν οι αλ
λαγές αυτές που βλέπουμε στην Ευρώπη επηρεάζουν και πόσο τα δικά μας 
εθνικά θέματα και αν έχουν κάποιο ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την περιοχή. 
Και δεύτερον, θέλω να σας ρωτήσω αν στο περιθώριο της Συνόδου είχατε 
κάποιες ιδιαίτερες συζητήσεις.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οσον αφορά το δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας, 
είχα μια συζήτηση με τον Πρόεδρο Πούτιν για την εκδήλωση που θα γί
νει το πρώτο εξάμηνο του 2003 για να εορταστεί η ίδρυση της Πετρούπο
λης, με την παρουσία των ηγετών της Ε.Ε.. Η Ρωσία είχε παρακαλέσει 
την Ελλάδα, επειδή θα έχει την προεδρία της Ε.Ε. κατά το εξάμηνο αυτό, 
να συνηγορήσει, ώστε να υπάρχει μια μεγάλη εκδήλωση και να μην πα- 
ραστεί μονάχα η τρόικα της Ε.Ε.. Υπάρχει μια κατ' αρχήν απόφαση από 
την πλευρά των χωρών-μελών της Ε.Ε. για τη συμμετοχή τους σε αυτή 
την εκδήλωση.
Συζήτησα με τον Πρόεδρο Μπους για τους Ολυμπιακούς Αγώνες. 
Συζήτησα με τον Πρόεδρο της Τουρκίας, τον κ. Σεζέρ, για τα θέματα που 
απασχολούν την Τουρκία και εμάς, σε σχέση με την Ε.Ε.. Μου είπε ότι 
είναι αποφασισμένοι να προχωρήσουν την πορεία ένταξης προς την Ε.Ε. 
και ότι θα ήθελαν να προχωρήσουν οι διαπραγματεύσεις, το ταχύτερον, 
εντός του επόμενου έτους, δηλαδή μετά τη Σύνοδο Κορυφής της Κοπεγ
χάγης, οπότε θα πραγματοποιηθεί το πρώτο κύμα της διεύρυνσης. 
Συζήτησα με τον Πρόεδρο Σιράκ για τη λειτουργία της Ε.Ε., τι θα γίνει 
στη Σεβίλλη και για τη λαθρομετανάστευση, που ήταν και το θέμα που 
συζήτησα και με τον κ. Αθνάρ.
Συζήτησα το ίδιο θέμα με τον κ. Σρέντερ, καθώς και τα σχετικά με τις 
γερμανικές εκλογές και τις πιθανές εξελίξεις στην Ε.Ε.
Συζήτησα και με άλλους.
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Οσον αφορά το πρώτο σκέλος της ερώτησής σας, νομίζω ότι ένα πολιτικό 
κλίμα που δήμιουργείται στην Ευρώπη έχει πάντα κάποια επίπτωση στον 
τρόπο με τον οποίο εφαρμόζονται ή εξελίσσονται οι πολιτικές της Ε.Ε. 
Νέα δεδομένα μας οδηγούν στην ανάγκη προσαρμογών. Αυτή τη στιγμή, 
όμως, μπορώ να συνάγω το συμπέρασμα -για παράδειγμα από τις συνο
μιλίες μου με το Δανό Πρωθυπουργό, που είχα και σήμερα, αλλά και 
στην προηγούμενη Σύνοδο Κορυφής- ότι η αλλαγή της κυβέρνησης στη 
Δανία δεν επέφερε καμία αλλαγή στη στάση της Δανίας στα θέματα που 
ενδιαφέρουν την Ελλάδα.

Σας ευχαριστώ.
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